

接地气间民生促提升

一区人大常委会"农贸市场建设与管理"专题询问侧记

问社区卫生服务和安置房物业管理、问社区公共服务、问农贸市场建设与管理…….件件看似不起眼,但项项关系民生。自 2014 年起,区人大常委会坚持专题询问"一年一事一议",借力询问,推动政府工作,惠及全区百姓,不断开创了人大监督工作的新局面。















问百姓最关心的事

继 2014 年首次专题询问 "社区卫生服务和安置房物业管理"、2015 年专题询问"社区公共服务"后,今年,区人大常委会依然将专题询问聚焦在百姓关心的民生热点上——农贸市场的建设与管理。

近年来,我区把加快农贸市场建设改造、提升市场管理水平作为发展社会事业、提高民生质量的一项重要工作来抓,不断加大资金投入,2012年以来,累计改造提升农贸市场24家,改造面积7.7万平方米,总投资超1.3

亿元,全区主要农贸市场在功能 布局、环境卫生等方面得到了较 大的改善。但随着城镇化进程的 推进和百姓生活水平的提升,全 区农贸市场在与城乡建设同步 发展、健全市场监管体系等方面 存在不少问题,与群众的期望相 比还存在差距,市场环境脏乱 差、占道经营、破墙开店等现象 依然普遍,群众对此反响很大, 也是每年人代会期间人大代表 热议的重点。

"农贸市场一头连着政府、 一头系着群众,关系到千家万户 的日常生活,是一项看得见、摸得着的"便民、利民、惠民"民生工程。"区人常委会主任蒋群志工程。"区人常委会主任蒋群志问群众想了解的问题,解决和政府问题,是人大和政府的问题,是人大常委会依法履行监测。是区人大常委会依法履行监测。当时形式,是对人民群众回应有关的形式,是对人民群众回应有关的形式,是对区政府及有关部门在贸明市场建设与管理工作中履行职责情况的督促与推动。"



调研让询问更有底气

"没有调研就没有发言权"。 从 4 月份开始,区人大常委会领导蒋群、郑永君、姚永新、毛晨、 等 这中多别带领办公室、人代 要、为别带领办公室、财经工 委、教科文卫工委、环资城建工 委、农业农村工委 7 个机构负责 人和 16 名委员、人大代表,对我 区农贸市场建设与管理情况改 行调研。听取了区政府及发戏 局、商务局、市场监督管理局、城 管局等 12 个部门的相关情况汇报,深入各个板块,与镇(街道)及相关部门负责人、农贸市场投资管理方、市场经营户、人次代表、居民代表等 80 余人次开展座谈,并实地察看了东北塘通江物流集贸市场、鹅湖锡东商贸城等 19 家农贸市场,重点了解了我区农贸市场区农贸市场更点情况,特别是当前我区农贸问题建设与管理中存在的主要问题

以及加强我区农贸市场建设与 管理的建议意见。在此基础上, 整理形成调查材料,客观评价 我区农贸市场建设与管理工作 取得成绩和存在问题,提出改 进意见和建议。同时,梳理出一 些社会关注、百姓关心且带有 普遍性、倾向性的热点问题,并 认真进行分析,反复比选,仔细 推敲,多次修改完善,力求问出 成效、问出特色。

询问体现锡山特色

"农贸市场的建设关系到百姓的日常生活。请问政府"十三五"期间关于我区镇(街道)中心农贸市场、大型社区农贸市场、行政村级农贸市场、自然村集贸市场的总体规划布局、建设标准、投入机制等方面有哪些具体的考虑?"询问刚开始,区人大常委会副主任毛晨就率先开始提问。

"近年来,随着我区城镇化建设的推进,安置房、商品房迅速增多,但有的安置房、商品房

小区农贸市场没有及时配套,给 百姓日常生活带来了不便。请问 政府如何解决这一问题?"朱华 委员就新建小区的农贸市场配 套方面向政府发问。

"锡山区作为农业特色区, 有很多蔬菜瓜果水产基地,也有 不少菜农种菜。请问政府如何组 织实施产销对接,让菜农卖菜、 百姓买菜更方便?""政府实施的 "菜篮子"工程,通过相关的连锁 超市布局和布点,让城区百姓吃 到了物美价廉的农产品。请问政 府如何来让锡山百姓也享受到 这方面的实惠?"许晔委员的问题十分接地气,充分突出了锡山

的特色。 在2个多小时里,10 位常委会组成人员和人大代表围绕锡山百姓的"菜篮子"相继提问,每一个问题都是为了带给百姓和菜农看得见摸得着的实惠而问,区政府副区长陈建清和9个职能部门主要负责人作了详尽回答,问与答之中体现出的是对民生的共同关切。



人大监督永远在路上

"问"只是起点,是手段,始 于"问",但绝不止于"答"。

询问过程结束后,常委会组成人员、特邀列席会议的市、区两级人大代表和市民代表当场对受询问的区政府及有关部门的工作及回答情况进行了满意度测评。

区委副书记、区政府区长顾中明在表态发言时说,区人大常委会组成人员和人大代表的提问很有针对性、代表性,集中反映了人民群众普遍关注的问题。下一步区政府将认真吸纳和研究,切实从合理规划布局、聚焦专项整治、注重长效管理等方面下功夫,力求取得实效。

区人大常委会主任蒋群指

出,"专题询问是人大常委会履 行监督职权的一个重要形式。 一次询问活动是短暂的,而抓好 落实、解决问题是一个长期的过 程。开展专题询问活动不能一 询就了,要在切实解决问题、积 极推进工作上下功夫。"他强调, "会议过后,区人大常委会将根 据此次询问情况,及时整理形成 专题询问审议意见,交区政府研 究办理,并按照《监督法》和《锡 山区人民代表大会常务委员会 询问办法(试行)》的规定,进 行跟踪监督。区政府对交办 的专题询问审议意见要认真 研究,提出改进措施,并在规定 的时间内,向常委会提交办理落 实情况的报告。区人大常委会

将对落实情况进行跟踪,并再次 组织开展满意度测评,确保询问 事项真正落实到位,维护好专题 询问的严肃性,切实提高人大监 督的实效性。希望区政府及其 职能部门要以这次专题询问为 契机,按照顾区长刚才的讲话精 神和要求,把农贸市场建设与管 理作为改善民生的实际行动, 加大工作推进力度,将该建 的建好、该改造的改造好、该 管理的管理好,使常委会组成人 员、代表们在这次询问活动中提 出的问题逐步得到落实解决,哪 怕先解决一二个问题,那也是一 个进步、一种成效,让我们真正 把实事办好、好事办实,造福百





锡山区人大常委会办公室协办 本版编辑:钱智卿 陆晓伟 卢煜 无锡市锡山区人大常委会网址: http://rd.jsxishan.gov.cn/zgxsrd/